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TEMA 1
LA DIVISION

Aprendizaje esperado Describe y justifica diferentes estrategias para representar,
operar y hacer estimaciones con nimeros naturales

1.1.  Division por numeros de una cifra

RECORDEMOS

La division es una de las operaciones basicas de la aritmética que
consiste en “separar” o “partir” en partes iguales un total y es Ia
operacion contraria a la multiplicacion

En matematicas, el simbolo de la divisidn es el signo (<), dos puntos

(:) o barra oblicua (/). El signo para la division se ubica entre el
dividendo y el divisor, siendo, el dividendo la parte total y el divisor
el numero de partes iguales que se quiere separar.

Recordemos las partes que componen una division

Divisor
Dividendo l'_
L. 274’6" : 2 = 123 «—— Cociente
04
06

0

Resto o Residuo

Divisiones exactas y divisiones no exactas o inexactas

Cuando hacemos una division pueden darse dos situaciones:
v" Que formemos grupos iguales y no nos sobre nada.
v Que al formar los grupos nos sobren

elementos. Vamos a explicarlo con la ayuda de un

ejemplo.
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Ejemplo: Imaginemos que a una clase de educacion fisica asisten 24 estudiantes y el
profesor tiene que decidir qué deporte jugaran.

Pueden jugar a estos deportes:
0 Voleibol: 6 jugadores por equipo
0 Baloncesto: 5 jugadores por equipo

Es divisién exacta

Para que ningun alumno se quede sin equipo, deberian jugar voleibol. Es la Unica opcion en la
gque formarian grupos equitativos y no sobraria ningun estudiante. Esto se debe a que 24 (el
namero total de estudiantes) es divisible entre 6.

24=—6=4

Es divisién no exacta o
inexacta

Mientras que si decidieran jugar baloncesto quedarian estudiantes sin equipo. Esto se debe
a que 24 (el numero total de alumnos) no es divisible entre 5 (jugadores en un equipo de
baloncesto) de manera exacta. En esta division hay un resto, lo que significa que hay
estudiantes que se quedarian sin jugar.

24+ 5=4

Por lo tanto:

[l Unadivision es exacta cuando el resto es cero y el dividendo es igual
al divisor por el cociente.

[0 Unadivisién es inexacta cuando el resto es diferente de cero y el dividendo
es igual al divisor por el cociente mas el resto
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El ejemplo anterior corresponde a una divisién exacta, dado
gue el resto es igual a cero.

Siguiendo los mismos pasos vistos en el ejemplo anterior se
puede obtener un resto distinto de cero, lo cual nos dice que
estamos frente a una division no exacta o inexacta.

Ejemplo:
126" : 4=31 (nciente 3 Sy
-12
06

2 Resto

ACTIVIDAD
REFUERZO MI APRENDIZAJE

Trabaja en tu cuaderno de Matematicas, si es necesario

TEMA:

Guia No Fecha:

1. Resolver las siguientes divisiones. Luego, clasificalas como
exactas o no exactas. Justificar su eleccion.

a.644 — 2= b. 647 == 5=

c. 556 +—4 = d.332+8=
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5 X = 250 X3=399

X2=312

8 X =416

3. Resolver los siguientes problemas.

a. Una agencia de turismo espera a 135 turistas para la
préxima semana. Cada uno de los vehiculos de la
agencia puede llevar a 6 pasajeros. ¢Cuantos
vehiculos se necesitaran para transportar a todos los
turistas? Justifique su respuesta.

b. Lorena quiere cortar la siguiente cinta en trozos de igual medida y que correspondan
a un numero natural.

¢ Es posible cortar la cinta en 4 trozos de igual longitud?, ¢ por qué?

¢ Enun jardin hay 9 barriles llenos con agua lluvia. Si en total hay 297 litros de agua y
cada barril contiene la misma cantidad, ¢ cuantos litros de agua tiene cada barril?

1.2.  Division por numeros de DOS cifras

Pg. 4
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3478 ]26

133
"\ COCIENTE

P

RESTO

Los pasos que debo seguir son los siguientes:

Como tengo dos cifras en el divisor (26) tomo dos en el dividendo (34) y comparo,
en este caso si el 26 es mas pequefio que el 34, por lo tanto puedo continuar

Al ver que el divisor es mas pequefio que el dividendo, miro la cifra que corresponde
a las decenas, en este caso el 2 y miro si alcanza en el 3, o si lo encuentro en la
tabla del 3

Teniendo en cuenta lo anterior, deduzco que el 2 alcanza a entrar en el 3 UNA vez.
Ubico ese 1 debajo del 2 y multiplico: UNO POR SEIS ES IGUAL A SEIS (Guardo
ese numero en mi cabecita)

Voy al dividendo y comparo ese 6 que tengo en mi cabeza con el nimero 4 de la pareja que
formé en un principio. Como es mas pequefio que el 6, busco inmediatamente después del seis
qué numero termina en 4... ese numero es el 14

En este momento, realizo una resta y me hago la pregunta ¢ Cuanto le falta al 6 para llegar al
147, la respuesta es 8 y lo ubico debajo del 4.

Luego multiplico por las unidades. 1 x 2= 2, (guardo ese 2 en mi cabeza)

Resta: ¢cuanto le falta al 2 para ser 3?, ese tres es de la pareja que formé correspondiente al
34. Le falta 1, pero debo tener en cuenta que el nimero cercano era 14, por lo tanto esos diez
se suman como decenas al resultado de la multiplicacién, entonces pregunto ¢ Cuanto le falta
al 3 para ser 3?, la respuesta es 0 y lo ubico bajo el nimero 3

El residuo de la division hasta el momento es 8, y 8 es menor que 26; por lo tanto, la division
esta bien hecha

Bajo la siguiente cifra que es el 7 y repito todos los pasos desde el comienzo

Debes estar atento al video via whatsapp enviado por tu profe.

Pg. 5



ACTIVIDAD
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Trabaja en tu cuaderno de Matematicas, si es necesario

TEMA:

Guia No Fecha:

400 100 25z |28 o |24

496 |81 ETH |87 273 |91

70 |47 260 |85 118 |17

7889 | 25 5081 | 70 5093 | 81

7283 | 47 9873 | 36 5803 | 92

1346 | 69 3813 l 36 5506 l 58



1 Rocioy Julidn han complalbhlel ThelfchdeR il by BiaVA ild 4o N a2 Chilh de peras, 3 kilos de
tomates y 1 EMARhEARER nbXids LANYRAN 1 sH8 RSHREBAL for B61, MRS EHos Nlevar

cada una?

2 Patricia necesita colocar 96 libros en cajas. Si en cada caja solo caben B libros, {cuantas cajas necesitara? {Sobra
algin libro?

1 Elafio pasado Belén recogio 500 kilos de patatas de su huerto. Separa 150 kilos para gastarlos en su casa y el

resto de la cosecha lo repartid en partes iguales entre sus 5 hermanos, ¢Cudntos kilos ha dado a cada uno de sus
hermanas?



1.3. MULTIPLOS Y DIVISORES
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Saberes previos

Realiza las divisiones y clasificalas en exactas e inexactas.

78 |5 24+|8 93+l 604

Analiza

Para hacer una celda de
cultivo de lombrices, se
necesitan cuatro tablas
rectangulares y una cuadrada.
Si se van a construir doce
celdas, écuantas tablas
rectangulares se requieren?

Para determinar cémo aumenta el niumero de tablas rectangulares segin el nimero de
celdas que se requieren, se puede analizar la siguiente secuencia.

Una celda = Cuatro tablas 1x4=4
Dos celdas = Ocho tablas 2X4=8
Tres celdas = Doce tablas 3x 45=12

Cuatro celdas = Dieciséistablas 4 X 4= 16
Los numeros 4, 8, 12 y 16 aparecen en la tabla del 4; son multiplos del 4.

48 aparece en la tabla del 4y, a su vez, 4 divide exactamente a 48, ya que 48 ~ la= 12,
por tanto, 4 es divisor de 48.

R: Para construir doce celdas se necesitan 48 tablas rectangulares.

Los multiplos de un nimero son los productos que se obtienen al
multiplicarlo por 1, 2, 3, 4, 5, 6 y todos los demds nimeros naturales.
Los divisores de un nimero son todos aquellos nimeros que lo
dividen exactamente.

ACTIVIDAD
REFUERZO M| APRENDIZAJE

Trabaja en tu cuaderno de Matematicas, si es necesario
TEMA:

Guia No Fecha:

Pg. 8



Actividades de aprendizaje
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Completa la tabla con la informacién correspondiente.

Numero Cinco primeros multiplos Divisores
5 M,Sh j D,5h j
12 M,5h j D,9h j
18 M,5h j D.5h j

Soluciona,cada situacion.

La cerca de la finca del abuelo

de Juan tiene postes cada seis
metros. Si Juan cuando camina toca
doce postes, écuantos metros ha
recorrido?

Maria debe guardar doce libros en
cajas y cada una debe tener igual
cantidad de libros. éDe cuantas
maneras diferentes lo puede hacer?

iEJERCITEMONOS MAS!
l. Indica los cinco primeros nimeros que siguen en cada serie y completa.

a) 2,4,6, , , : : son multiplos de
b) 5, 10, 15, , , , , son multiplos de
c) 7,14, 21, , : : : son multiplos de

Il. Contesta las siguientes preguntas.

a) ¢Es posible escribir todos los mdltiplos de un nimero?

b) Escribe 5 multiplos de 8 mayores de 50.

c) Escribe 4 multiplos de 9 mayores que 70.

Q
J

Dy
FU.

d) Escribe los 10 primeros multiplos de 6.

Il. Completa con la palabra DIVISORES O MULTIPLOS segun corresponda.

a) 25,100y 150 son de 25.
b) 1, 2,5, 10, 25y 50 son de 50




V. Escribe los factores o divisores de:
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b) D(25)= e) D(18)=
c) D(30)= f) D(12)=
V. Escribe los primeros tres multiplos comunes de:
a) 4y 6= c)7y1l4=
b) 3y8= d) 3,4y 12=

1.4. MULTIPLOS Y DIVISORES

LA DIVISIBILIDAD

Sabias que ...

. .. desde hace mucho tiempo, el hombre se ha visto ante la necesidad de tener que
repartir cantidades de cosas entre personas, dandole a cada una el mismo nimero de
unidades.

A traveés de la practica, el hombre descubrid que este problema a veces si tenia
solucion y a veces no. Este hecho hizo que se estudiase qué relacion se encontraba entre
los numeros en los que este problema si tenia solucion y los numeros en los que no. De

7’

esta forma comenz6 a estudiarse la divisibilidad.

¢QUE SON LOS CRITERIOS DE DIVISIBILIDAD?

Los criterios de divisibilidad son reglas que sirven para saber si un nimero es divisible por otro sin
necesidad de realizar la division.

Criterios:
DIVISIBILIDAD POR 2: Un nimero es divisible por dos si termina en cero o en cifra par.

[0 240 es divisible por 2 porque termina en 0
[0 124 es divisible por 2 porque termina en cifra par.
[0 31 no es divisible por 2 porque no termina en cifra par.

DIVISIBILIDAD POR 3: Un numero es divisible por tres, si la suma de sus digitos es multiplo de
tres.

[0 423 es divisible por 3 porque 4 +2 + 3 = 9 es multiplo de tres (porque al
multiplicar 3 x 3 = 9 entonces 9 es un mdltiplo de 3.
[l 43 no es divisible por 3 porque 4 + 3 = 7 que no es multiplo de tres.

Pg. 10

DIVISIBILIDAD POR 4:

Un ndmero es divisible por cuatro, cuando sus dos Ultimas cifras de la derecha son ceros o
forman un mdltiplo de 4” (4, 8, 12, 16, 20....)

e 1200 es divisible por 4 porque sus dos ultimas cifras finales son ceros (00).

e 8436 es divisible por 4 porque sus dos ultimas cifras forman un multiplo de 4 (4 x
9 =36)

e 1631 no es divisible por 4 pues sus dos ultimas cifras no son ceros, ni sus dos
ultimos digitos forman un multiplo de 4.

DIVISIBILIDAD POR 5: Un numero es divisible por cinco cuando acaba en cero o en cinco.
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[0 324 no es divisible por 5 porque no termina ni en 0 ni en 5.

DIVISIBILIDAD POR 6: Un nimero es divisible por seis si es divisible por 2 y por 6.

[0 18 es divisible por 6 porque es divisible por 2 y por seis.
[0 540 es divisible por 6 porque es divisible por 2 y por seis.

DIVISIBILIDAD POR 9: Un nimero es divisible por nueve cuando la suma de sus cifras es
multiplo de nueve.

[0 45 es divisible por 9 porque la suma de sus cifras es multiplo de 9 (4 + 5=9)
[1 738 es multiplo de 9 porque 7 + 3 + 8 = 18, que es mdltiplo de 9.
[1 314 no es multiplo de 9 porque 3 + 1 + 4 = 8, este no es multiplo de 9.

DIVISIBILIDAD POR 10: Un nuamero es divisible por 10 si termina en cero.

[J El ndmero 70 es divisible por 10 porque termina en cero
(1 El ndmero 500 es divisible por 10 porque termina en cero
0 El numero 68 no es divisible por 10 porque no termina en cero.

ACTIVIDAD
REFUERZO MI APRENDIZAJE

Trabaja en tu cuaderno de Matemaéticas, si es necesario

TEMA:
Guia No Fecha:

[0 Observala siguiente tabla

92 61 205 423 107
172 431 978 573 99
21 614 999 671 96
84 654 177 123 237
126 36l 104 88 713
740 1533 2506 6576 7605

[0 Teniendo en cuenta los criterios de divisibilidad soluciona.

Pinta con color rojo los numeros divisibles por 2 Pinta con
color azul los nameros divisibles por 3
Si el nimero es divisible por 2 y por 3 al mismo tiempo pinta con amarillo.

[0 ¢ Qué numero podrias ubicar para que el nimero sea divisible por 6? Completa.

Pg. 11

234

426

102

246

[0 Marca con una X los nimeros que son divisibles por el nimero indicado.



NUmero

Divisible
PONSTI Tl

Divisible
UCI ObbEDUCA]

Divisible
' VAAUAN P

Divisible
ABL @dr 5

Divisible
por 10

2654

Lni ci pio LA

LLANADA —

Depart anment

o de NARI N(

30216
6355
102650
18632
32540
32658

PARA RECORDAR

Teniendo en cuenta los criterios de divisibilidad el nimero 6480 es divisible por: 2 porque termina en 0,
en 3 porque las sumas de sus digitos da como resultado

y este es un multiplo de 3, en 4 porque sus dos ultimos digitos (80) forman un multiplo de cuatro, en 5
porque termina en O, en 9 porque las suma de sus

digitos(18) es un mdltiplo de 9 y en 10 porque termina en 0.

1.5. NUMEROS PRIMOS Y COMPUESTOS

Numeros Primos: Son aquellos que tienen 2 divisores o factores.

Ejemplo de numeros primos: 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19... etc

Numeros Compuestos: Son aquellos que tienen mas de dos divisores.

Ejemplo de numeros compuestos: 4, 6, 8, 9, 10,12, 14, 15... etc

l. Encierra la alternativa correcta.

1. EI 6 es mdltiplo del nimero:
a) 2
b) 4
c) 5
d 7

¢, Cual de los siguientes nimeros es
multiplo de 8?

a) 4

b) 12

c) 56

d) 60

3. Los multiplos de 6 mayores de 60 y
menores de 80 son ...

a) 60, 66, 72.

b) 60, 68, 74.

c) 66, 72,80.

d) 66, 72, 78.

El nimero 36 no es multiplo de :
a) 9

b) 12

c) 24

d) 36

5. ¢En cudl de las siguientes
alternativas no hay ningan multiplo de
7?

a) 7, 14, 21, 28.

b) 30, 36, 42, 48.

c) 32,40, 48,56.

d) 33, 44, 55, 66. Pg.

¢, Cudl de los siguientes pares de nimeros
son factores de 16?

a) 1y8

b) 2y7

c) 3y5

1? 4y6

7. ¢Cuéntos factores posee el numero
107?
a) 2
b) 3
c) 4
d) 5

8. ¢ Cual de las siguientes alternativas
muestra todos los factores del nimero 20? a)
{1, 2,5, 6, 10, 20}

b) {1, 3, 4, 5, 10, 20}

c) {1,4,5,8, 10,20}

d) {1, 2, 4, 5, 10, 20}




9. ¢Cual de los siguientes numeros No es | 10. ¢ Cudl de los siguientes numeros es factor de
factor de 9? | NSTI TUCI ON EDUCATI véalquaNhiPASLO |
a) 1 Municipio LA LLANADA + Depabt anent o de NARI NC
b) 2 b) 4
c) 3 c) 2
d) 9 d 1
11.¢;Cuales son los 5 primeros 12. ¢ Cual de los siguientes nUmeros es un
ndameros primos? ndimero compuesto?
a) 1,2,3,4,5 a) 17
b) 1,3,4,5,6 b) 19
¢ 2,3579 c) 24
d2 357,11 d) 31

1.6. MINIMO COMUN MULTIPLO (m.c.m)

Minimo Comun Multiplo (M.C.M): es el multiplo comin mas pequerio entre las
cantidades.

Ejemplo de M.C.M (2 y 10) = 10
M(2):2,4,6,8, (0) 12, 14...

M (10): (0) 20, 30 ...
m.cm2Y 10=10

1.7.  MAXIMO COMUN DIVISOR (M.C.D)

Minimo Comun Multiplo (M.C.M): es el divisor comUn mas grande entre las
cantidades.

Ejemplo de M.C.M (2 y 10) = 10

M (20): 1@4,5,10
M (6): 1@3

M.C.D20y6=2

Il. Busca el m.c.m, con la técnica de la tabla.

a) M.C.M (3y5)=
h) M.C.M (14, 21y 5)=
d) M.C.M (8 y 4)=
i) M.C.M (15, 4y 14)=

Il. Busca el M.C.M, con la técnica de la tabla.

a) M.C.D (8 y 20)=
f)M.C.D (12, y 15)=

b) M.C.D (16 y 18)= Pg. 13
g) M.C.D (10y 5)=

h) M.C.D (21 y 14)=

V. Pinta de color amarillo si es primo o rojo si es compuesto.




I NSTI TUCI ON EDUCATI VA JUAN PABLO |

Muni ciLLANADA e Degart Anment Q de NAI%I C
S prim S compuesto

Es primo Es compuesto

Es primo Es compuesto
@ Es primo Es compuesto

Es primo Es compuesto
GO [ p
~————
V. Resuelve la siguiente situacion problematica.

a) ¢Puede el multiplo de un nimero terminar en 0? Si es posible menciona 3
ejemplos.

VI. Calcula todos los divisores de cada nimero. Después, contesta:

Q) 4 Sereoeeee el @) 21 =
D) 13=eioe e, €) 29 =i,
€) 18% i, F) B3 e,

Pg. 14



TEMA 2
LOS NUMEROS FRACCIONARIOS

° °
PRACTIQUEMOS

1. Coloreaen cada figura la fraccion que se indica.

=

W

1
] =

1
[N

Figura 5

2. Escribe lafraccion que representa la parte coloreada de la unidad.

_m_
X

1




° °
PRACTIQUEMOS

1. Representacomofracciondeunconjuntolassiguientesfraccionesy escribe como selee.

Vs
_2
6 J
Ve
4
4 J
4 e j
10

2. Enclasedenatacidnhay6nifios; 3tienenelcabellorubio, 2negroy1castafio.

Figura 8

a. coloréalos segun el color de su cabello.



° °
PRACTIQUEMOS

b. escribelasfracciones que representaloque coloreaste.

Cabello rubio Cabello negro Cabello castafio

COMO SE LEE UNA FRACCION?

Enunafracciénelnumeradorseleetalcualestaescrito.Paraleerel denominador a partir de 2, se
utilizan palabras especiales, como por ejemplo21 selee:unmedio. Debesdetenerencuenta
quecuandoel numerador es mayor que 1 el denominador se nombraen plural, como por ejemplo
53 selee:tres quintos.

Observa las siguientes fracciones con denominador del 2 hasta el 10.

~L Un medio —2 Dostercios ~3 Tres cuartos ~4 Cuatroguintos
2 3 4 5

3 Cinco sextos 6 seis séptimo —! Siete octavos -8 Ocho noveno
6 7 8 9

= Nueve decimos _7_Siete once avos . A partir del 11como denominador, se
10 11 escribe el numero seguido de la
palabra AVOS.



ACTIVIDAD DE APLICACION

1. Escribe como se leen las siguientes fracciones:

2. Completalasiguiente tabla. Observa el ejemplo



FRACCIONARIO

NUMERADOR | DENOMINADOR GRAFICO CcOMO SE
LEE
2 2 3
3 Dostercios
4
6
Un medio
5 9
4
10
Seis
doceavos
2
5
1 4




SITUACION2

Carolinafueaunareposteriaycomprounatortaquelecost$24.000. Ellarecordd que en el colegio le
ensefiaron sobre fracciones y se pregunté

¢sila torta completa cuesta $24.000, cuanto costara 2/4 de torta?

Para resolver esta situacion, se realiza fraccion de un nimero donde:

-2 de 24.000=
4
_i X 24f00 _ .48.000 = 12.000

Respuesta 2 de torta cuestan $12.000
4

TIPOS DE FRACCIONES FRACCIONES PROPIAS E IMPROPIAS.
Una fraccién es PROPIA cuando el numerador es menor o igual que el
denominador.

Ejemplo: 2 dosesmenorque5. Quiere decir que de cinco partes tomé 2 y

Una fraccion es IMPROPIA cuando el numerador es mayor que el denominador.
Ejemplo: 2 El numerador cinco e smayor que el denominador 3. Por lo tantose
5

S : .
para eso solo necesito una unidad.

necesita mas de una unidad para formar cinco tercios. Observa el gréfico.




Para formacion con tercios necesitamos 2 unidades partidas cada una en tres partes y luego
coloreo las partes que se toman o sea el numerador5.

ACTIVIDAD DE APLICACION.

En el cuaderno,realiza:
Elgraficodecadaunadelasfracciones Escribecomoselee
cadaunadelasfracciones Sefiala el numerador y el

denominador Escribesilafraccionespropiacimpropia



1. Comparacadapardefraccionesyescribesies>,<o=

6 6
5 — 5
4 4




2. Organizalas siguientes fracciones de menor a mayor.

8 3 5 1 10 2 12 6

12 ' 12 12 ' 12 12
5

FRACCIONES EQUIVALENTES

SITUACION 4

Felipe, Estebany Simdn compraron 3 pizzasiguales. Lapizzade Felipe estabadivididaen2
porcionesiguales,ladeEstebanen4porciones igualesylade Siménen 8 partesiguales.
Felipe se comi6 ¥ de su izza, Esteban 2/4 y Simén 4/8 de la suya.

Responde:
1. ¢Cuéleslapizzade cada uno?

2. ¢Quién comié méas? ¢ Por qué?

Enestecaso las fracciones T82 8 T82 representan la misma parte de la



pizza, por eso se denominan fracciones equivalentes y escribimos
1 2 4

2 ~ 4 8
PARA RECORDAR

delaunidad.

HORA D DD A AR

1. Escribelafraccionrepresentadaenlafigura, luegoune conunaflechalas

KN [

figuras que representan fracciones equivalentes

= 1L

-
L]

-



2.Usalabarrade fracciones para hallar fracciones equivalentes

1 1
= = T -
- [P g
1 1 1 1 4 2 4
4 < 4 4 L
1Al A 3
8 8 8 8 8 8 | 8 8 2 4
3.Entucuadernorealizalagraficaparahallarlasolucionde lasituacion
. .ﬂ"“\
A /’\ : 7 yvo TeS —
- 3 / Y YO COMPRE '—' \ YC EJ LA \JI'AU ) {
YO COMPRE =~ ( = \ DELACOLC p-)
C DE PIZZA. DE LA COLCHA N
H -.)/

JAVIER JULIANA | CATAUNA PAULA
* ;Quién compré més pizza? * ;Quién tejié mas?




FRACCIONES HOMOGENEAS

Sellamanfraccioneshomogéneasaaquellasquecomparten elmismo
denominadorporejemplo3/4y5/4.

SUMA Y RESTA DE FRACCIONES HOMOGENEAS

SITUACION’5

Figura 18

Hoy, durante la mafiana, Anita vendi6 2/8 kg de queso; luego, despachd
1/8 kgdequeso. Parasaberqué cantidad vendid entotal, Anitahacelasuma de fracciones de la siguiente

manera.
Figdranl9

+
]

oo | o
+
o0 | ==
1

N
oo+
1]
oo | W

2 1 3 , e .
-8— + -? = -E- ¢ Qué caracteristicas tienen las fracciones?
¢ Como resolvio Anita la suma?

Podemos concluir que Anita vendié en total 3
8



CONCEPTUALICEMOS

Parasumarorestarfraccionesquetienenelmismodenominador, sesuman oserestanlosnumeradores

ysedejaelmismodenominador.

Ejemplos:

X

B
B

a5

SYeoye
N AN AN

Figura 20



° °
PRACTIQUEMOS

1.Resuelve las siguientes operaciones desumay restade fracciones homogéneas.

a) 13—2+§=
b) S+z=
) 3t
d Z+i=
D S+T=
Q) SH+o=
Rl
) TS
) oo+
9 %5
D It
m T3
B _10



AMPLIFICACION Y SIMPLIFICACION DE FRACCIONES

SITUACION 1

MariaCamilatiene ensu cuartolas paredesconlasmismasdimensiones, unaladivididencuatrofilasde
igualanchoyaltoydecorélaparedcon5 mariposasylaotraparedladividideneltripledefilasydecoréel
triplede filas conmariposas.

Responde:

*Escribe lafraccion de mariposas dela primeraparedy delasegunda pared.
* ¢ Sonequivalentesestasdosfracciones? ¢porqué?

PARA RECORDAR

Para aprender:

Amplificar una fraccion es multiplicar el numerador y el denominador de la fraccion
por un mismo nimero y simplificar es dividir el numerador y el denominador de la
fraccidnporunmismonimeroqueseandivisibles

entre si hasta llegar a la fraccion irreductible.
Tantoen laamplificacion como en lasimplificacion se obtienen fracciones
equivalentes.



Amplificar Simplificar
12x3_ 36 12 = 3__4  fraccion
15x3 ~ 45 15+3 5
[ ) [
PRACTICA

1. Paracadaunadelassiguientesfraccioneshallafraccionesequivalentes, donde amplifiques 2 vecesy
simplifiqueshastalafraccidnirreductible. Resuélvelo en tucuaderno.

a.2/10 b.15/45 €.24/30 d.7/14 e.70/110
2. Encierralasfraccionesqueesténescritasensuformamassimple ( fraccion irreductible):
a.2l4 b.3/5 ¢.9/25 d.4/3 e.18/24 f.14/21 g.9/6

3. Escribelafraccidnirreductible de lasfracciones del punto anterior que quedaronsinencerrar.
Resuélveloentucuaderno

FRACCIONES HETEREOGENEAS

PARA APRENDER

Fraccionesheterogéneassonaquellasquetienen diferente
denominador.



SITUACION 2

En SOLO PIZZA venden pizzas por porciones. Hoyenlatarde

vendieron 12/ 6 de pizza salami, 18/ 6
depizza hawaianay 2/2 de  pizza de jamén y queso

¢ Qué cantidad de pizza vendieron ayer en la tarde?

Parasaberlacantidadde pizzavendidadebemos adicionarlas
fraccionesqueindicanlacantidad de pizzavendida.

El procedimiento para resolver la situacion es:

1.Secalculaelm.c.m. delos denominadores. 12

2.EIm.c.m sera el denominador com(n obtenido entre cada uno de los denominadores. Se
divideelmem por cada denominador.

12+6=2 12+4=3 12+2=6



a)

b)

3. Semultiplica cada numerador por el nimero correspondiente asu denominador obtenido
enelpaso 2:

12x2 =24 18 x3 =54 24 x6 =144

4. Lasumaes afraccion que tiene en elnumeradorlasumadelos nimerosobtenidosenel
paso3yeneldenominadorelmem.

12x2 18x3  24x6 _24+54+144 _222

6x2 4x3 2x6 12 12

5. Si podemos simplificamos.

222 _ 37
12~ 2

5. Serealizael mismo paso en laresta.

® ESHORA DE PRACTICAR °

Resuelveentucuadernolassiguientesadicionesconfracciones.

ENJS
+
wiN
I
(@]
N
|
X
I

Nlc\
X
vlw
Il
=
|
+
|
I

—+

|
o<l RN
Il
=
Il

+

NI uilw
[e¢]
w

R A0 NIRr R



- en la mafiana 3 1/4 libras

dequesoyenlatarde, 4 1/ 4. Los numeros 3 %

y 41/ 4 son nimeros mixtos

PARA APRENDER

NUMEROS MIXTOS

* Un nimero mixto esta formado por una parte entera y otra
fraccionaria.

* En el nimero 3 ¥, leemos 3 enteros y un cuarto.
Las fracciones impropias, que son aquellas que el numerador
# esmayor que el denominador son las que se pueden escribir
como nlimeros mixtos.
Para pasar una fraccidnimpropia animero mixto, se divide el
numerador por el denominador. El cociente es el entero del
nameromixtoyelrestoelnumerador delafraccion,siendoel
denominadorelmismo.4 : 1= 3y sobra 1

« Parapasardentimeromixtoafraccionimpropia,se dejaelmismo
denominadory el numerador esla suma delproductodelenteroporel
denominadormasel numerador, del nimero mixto.Ejemplo

2 3x5+2 17

35_ 5 -5



RESUELVE

1. Escribe elnimero mixto que corresponde acadagrafico.

(1] [ 1] LI [CIL1 Figuazs

2 .
25 LT L] [ Fowaze

3. Convierte an(imeros mixtos las siguientes fraccionesimpropias.
a.5/2 h.9/4 c. 6/5 d.13/7 e.28/9

4. Expresan fraccion los siguientes nimeros mixtos:
a.532 b.754 c.187 d.221 e. 1042



SUMA DE NUMEROS MIXTOS

Podemosadicionarnumerosmixtosconigualocondiferentedenominador.

Conozcamos mas sobre esto...

Sumemosnumerosmixtoscuyasfraccionestienenelmismodenominador:

Unaformaestransformarelnimeromixtoafraccionimpropiayluego sumar segun lo
aprendido.

Otra forma es la siguiente:

% Sesumalosnumeradoresdelasdosfracciones. Colocaelcomuin

N denominador.

* Silafracciénesimpropia(elnumeradoresmasgrandeoigual al denominador), entonces
hay que convertirlaanimero mixto. Sumalos enteros de los dos nimeros mixtos.

« Sialsumarlasfraccionessecreaunnimeromixto,entoncessuma la parte entera al total

* anterior.

* Se realiza el mismo procedimiento con la sustraccion.

Ejemplo:
32453 _2+3 _ 2 Parte fraccionaria
6 6 6 6
3+5=8 Parte entera

Resultado final

(0]
[0 (&)}



Ahora Sumemos nimeros mixtos cuyas fracciones tienen diferente denominador:

El procedimiento es convertir cada nlimero mixto en fraccion impropiay luego realizar la adicién de

fracciones heterogéneas.
® ES HORA DEPRACTICAR e

1. Resuelvelasumade niimeros mixtos conigual denominadory colorea para mostrar la respuesta final.

i BRRRP - BB
1t PRBRE-+ BBR
1 BODD |- DDD

Figura 27



2. Resuelvelasumadendmerosmixtoscondiferentedenominador.

2
a 3= +2*= b 1 2
3 4 °2 "3
c 10§+4Z +6§: b, 3@ +ll+7é:
9 3 6 10 5 7




FRACCIONES DECIMALES
Las fracciones decimales son aquellas que tienen como denominador

la unidad seguida de ceros, es decir, tiene por denominador una potencia de 10.

Fraccion Decimal Lectura y escritura
1 :
— 0.1 Un décimo
10
1
— 0.01 Un centésimo
100
1 o
— 0.001 Un milésimo
1000
- 0.0001 Un diezmilésimo

10 000
|

100 000
1

1000 000

0.00001 Un cienmilésimo

0.000001 Un millonésimo




Expresamos con una fraccion y con un nimero decimal la parte coloreada de cada figura.

™ _—

fracclén  namero fraccléon - numero fraccion  namero
decimal decimal decimal decimal decimal decimal

4 5 3 8
0 10 95 o 06 fH o8 & £

Completamos cada casilla con ¢l nimero decimal que corresponde.

il EARAEARAEAR AR AR AK AR K

89 45 2,7 67 1,7 32 95 08 15 0,1 09 03



	MATEMATICAS BACHILLERATO.pdf (p.1)
	MATEMATICAS 4.pdf (p.2-40)

